守护生态环境 共建美好朔州

-片树林,昂然挺立。朔州市右玉县 绿进沙退,一望无际的森林郁郁葱葱,沙 地变林海的绿色奇迹,在毛乌素沙地持续 创造

一座公园,舒展画卷。地处桑干河上 游的七里河公园,水在绿中、绿在水中、人 在画中,曾经污水横流的地方,变成市民 "幸福园"

·条大河,绿意盎然。桑干河水碧波 荡漾,岸边芦苇翠绿茂密,远处水天一色, 河面上的水鸟悠闲觅食,一幅"人在景中 走,如在画中游"的美丽画卷徐徐展开。

-片林、一座园、一条河,演绎人与自 然和谐共生新篇章。仲秋的朔州,绿意正 浓,游人不断,一派塞外江南好风光。 ·个"绿色时代",已经来了。

生态环保的"优等生"

朔州市,这座因煤而兴的"煤城",近 年来告别了灰尘漫天的污染天气,经过治 理完成了华丽转变---2020~2022年,朔 州市生态环境质量始终保持在全省"第一 方阵",空气质量逐年改善,综合指数分别 为 4.78、4.12、4.03, 全省排名均为第 2;优 良天数逐年增加,分别为285天、301天、 315 天。水环境质量国考断面达到或优于 Ⅲ类水体比例保持 100%; 2022 年,9 个省 考断面首次全部退出劣V类。

朔州市生态环境局局长卢生权介绍: "守护好绿水青山,是我们的职责和使命。 我们将坚持精准治污、科学治污、依法治 污,持续深入打好污染防治攻坚战,加大 重污染天气应对、水生态环境治理、土壤 安全防护等生态环境保护工作力度,不断 提升绿水青山的'颜值'

近年来,朔州市聚焦"蓝天、碧水、净 三大保卫战,保持力度、延伸深度、拓 展广度,通过狠抓环境污染治理,解决了 一批群众反映强烈的生态环境问题,持续 改善生态环境质量。

2013年冬天,朔州遭遇严重雾霾。朔 州市委、市政府高度重视,明确提出环境 治理是一个系统工程,必须作为重大民生 实事紧紧抓在手上,应对雾霾污染、改善 空气质量的首要任务是控制 PM250

聚焦问题抓要害,找准病根开药方 朔州市紧盯煤炭资源领域, 从全面治理 PM25 开始,调整产业、降尘控车、压减燃 煤,啃下一个个"硬骨头",彻底解决了长 期困扰朔州市生态环境保护工作的难题。 新时代十年来,在经济总量快速增长的情 况下, 朔州市 PM25 浓度从 2013 年 63 微 克/立方米,下降到 2022 年的 30 微克/立

治理大气不能只靠战役式突击。在大 气污染防治的精细化战斗里,科技始终是 中流砥柱。2013年系统监测 PM25以来,朔 州的监测能力实现了"从无到有""从有到 细""从细到精"的过程。市区及周边乡镇 建成了98个高密度监测点,不仅实现了 对 PM25 实时浓度的监测, 还开展了 PM25 组分实时在线监测、PM25来源解析,为日 常减排、区域重污染联防联控提供科学依

昔日的纳污坑塘蜕变成为湖泊。漫步 在七里河李家窑村段,一幅天蓝地绿水清 的亮丽新景象映入眼帘。

2016年以来,朔州市启动了桑干河流 域一体化综合治理, 当年投入 3.7 亿元全 面治理七里河黑臭水体,并于2017年底 完成治理、通过验收。后续又实施了七里 河生态环境综合治理二期工程、源子河朔 城区和平鲁区段河道综合治理等工程,采 取控源截污、垃圾清理、清淤疏浚、生态修 复等措施,进一步巩固治理成效,实现长

七里河的改变是朔州市推进桑干河 流域水污染防治、打好碧水保卫战的一个

稳步推进净土保卫战,每年印发年度 土壤污染防治重点工作任务,加强部门联 动,强化"一住两公"地块监管,开展土壤 重点单位隐患排查回头看,消除重点场 所、设施土壤污染风险隐患。



山区小县城,时代好风景

朔州市地处雁门关外、黄土高原东 段、毛乌素沙漠前沿,距首都北京450公 里, 是两北风沙侵袭京津地区的必经之 地,是京津风沙源治理重点区域,是首都 水资源保护上游地区,是维系京津生态安 全的重要屏障。

近年来,朔州市大力弘扬右玉精神和 改革开放精神,全面实施生态工程,举全 市之力,大打生态建设攻坚战,以年均30 万亩的速度强力推进造林绿化,打造了朔 城区西山 50 万亩生态综合治理区、平鲁 区太平山卧龙山 30 万亩樟子松基地、山 阴县西山 40 万亩防护林带、怀仁市西山 40 万亩生态园林区、应县龙首山 15 万亩 防护林区、右玉县环城绿化30万亩生态 景区等多外大面积防护林带,不仅明显改 善了区域生态环境,而且为京津地区构筑 起一道绿色屏障,走出了一条干旱半干旱 地区林业生态建设的新路子。截至 2022 年底, 朔州市林草面积达 762.97 万亩,森 林覆盖率达到 20.5%。朔州市先后被表彰 为"全省林业建设先进市"和"全省造林绿

塞外右玉,擦亮生态文明底色。

初秋时节,走进位于晋蒙两省交界处 的山西省右玉县,映入眼帘的是:蓝天白 云下,县城南端的南山森林公园内,数十 万亩松柏林铺开,绿色一望无际。站在园 内制高点"丰碑"雕塑前放眼望去,县城和 周边的村庄掩映从中,一幅山林叠翠、溪 流潺潺的山水画卷。

美丽画卷的背后是右玉人多年的绿 色坚守:近70年来,右玉县历任县委书记 带领右玉县干部群众,坚持不懈植树造 林,让这个曾经风沙成患的不毛之地变成 塞上绿洲。"天晴也,看红艳艳一轮朝日, 绿油油一片林海。""丰碑"雕塑底座上刻 着《右玉绿化赋》中的这句话,是右玉县近 70年植树造林成效的最佳概括。

古城马邑,青山绿水生机勃勃

当秋日的阳光倾泻而至, 伴随着声声 鸟鸣, 位于朔州市朔城区的金沙植物园内 热闹了起来。 金沙植物园从 2009 年 10 月 开始建设,通过形态各异的小森林、疏林灌 草丛、林荫带等植被运用,打造了稳定多样 的植物群落景观。园内分为高大乔木区、生 态群落区、精细配置区、各类花卉区、疏林 草地区、水生植物区六个主题景区。

位于朔州市区西部桑干河上游、东连 朔城区金沙植物园的西山森林公园,是西 山生态环境综合治理工程的主要部分。西 山森林公园是一项生态环境综合治理工 程,其中20万亩为林草混交治理区,20万 亩为城郊型森林公园。 把生态兴区和富民 强区结合起来,接续推进西山、南山、洪涛 山生态绿化,打造百公里生态走廊,百万 亩生态屏障。

如今,朔城大地上,西山50万亩人工

生态林郁郁葱葱,与南山50万亩生态综 合治理工程相连接,形成市区西南部百万 亩绿色屏障、百公里生态走廊,唱响生态 文明主旋律,凝聚起了绿色发展新动力。

生态山阴,成就绿色新高地。 山阴具作为一个煤炭重点具,也在发 展中积极探寻着自己的绿色发展之路。多 年来通过整合国家和省生态绿化项目,大 搞荒山绿化、村庄绿化、环城绿化和厂矿、 单位、社区绿化活动,一步步实现了由

"黑"到"绿"的华丽蜕变。 为了推进生态保护建设的进程,山阴 县立足提高产业发展环境承载力、居民生 活品质和幸福指数、建设生态山阴的大 局,一手抓造林修复生态,一手抓循环经 济和新兴产业减少污染,全面改善生态环 境,力争走出一条减少环境压力、发展新 兴绿色产业的循环发展的新路。通过整合 项目资金,重点实施了西山百里缓坡丘陵 区 50 万亩治沙工程、南山广武 50 万亩劣 质地治沙造林工程和桑干河 1.5 万亩湿地 公园"两山一河"三大生态治理工程,彰显 了山阴县植树造林的手笔之大。

绿色发展"养了金鸡、生了金蛋"

从城市到乡村,从生产到生活,朔州 正在以发展的"含绿量"提升增长的"含金 量"。走绿色发展之路并非坦途。朔州走过 千山万水,仍需跋山涉水。

回看过去数年,得益于绿色发展理 念,朔州绘就了两条曲线。

条是金色的曲线。从 2011~2021 年, 朔州的 GDP 从 855.2 亿元增长到 1420.6 亿元。2021年,人均 GDP8.93 万元,人均 GDP 跻身全国百强城市第75位,较上年提 升34位,成为全国16个名次上升10位以 上的城市之一,也是山西省仅有的3个人 均 GDP 进入全国百强市之一

另一条是绿色的曲线。同一时期,朔 州万元 GDP 能耗、水耗大幅下降,仅"十 三五"万元 GDP 能耗累计降幅 15.29%。

在朔州,一切让路生态,一度是各地 面临抉择时的不二标准。

如果说绿水青山是看得见的绿色发 展,"看不见"的绿色也正在转化为金山银 山。"全县域宜林荒山基本绿化的目标已 经实现。绿化、彩化、财化,进一步扩大生 态兴县效应成为新目标。"朔州生态环境 局右玉分局温婷介绍,2017年,右玉县入 选全国 13 个第一批"绿水青山就是金山 银山"实践创新基地和首批 46 个国家生 态文明建设示范市县。种了70年树的右 玉人着实自豪了一把。

右玉从植树造林到统筹做好山水林 田湖草沙系统治理,为全县经济社会发展 提供了"美丽"资本。按照规划, 期间,右玉要在完成全域绿化后,继续投 资 14 亿元实施 19 个生态环保提质增效 的产业项目,林木绿化率将由现在的56% 上升到60%以上,真正走上山水林田湖草 沙系统治理的高质量发展之路。

如今, 右玉的绿色产业已初具规模, 形成了拥有75万只羊、40万亩小杂粮、 4.2 万亩多样化种植和 20 多家绿色农业 龙头企业的绿色产业体系。"右玉燕麦米' 成功申报国家地理标志,右玉羊肉成为山 西省首个获得国家地理标志认证的畜产 品。2022年,游客接待人次510万,同比增 长 10.6%, 旅游收入达 30.5 亿元。

朔州是一座因煤而建、因煤而兴的城 市,近年来,朔州紧紧抓住"高质量发展" 这一核心,通过推进一系列重大项目,加 快建设现代化的塞上绿都。

来到朔州市中煤平朔集团安太堡露 天煤矿,只见蓝天白云,草木葱茏,鸟雀虫 鸣,湖水悠悠……让人难以想象这里是一 个大型矿区。平朔安太堡露天煤矿是改革 开放初期我国第一个中外大型合作项目, 也从此拉开了中国对外开放的序幕。

经过近 40 年的建设与发展。中煤平 朔集团已成为我国主要的动力煤基地和 国家确立的晋西北亿吨级煤炭生产基地, 其自建矿起就遵循"边开采边修复"理念, 也让昔日矿山披上"绿装",重获生态价 值。经过了多年持之以恒的努力,平朔集 团复垦区的面积已经超过7万亩,包括2 万亩耕地及5万亩林地。徜徉于复垦区 中,虫鸣鸟叫不绝于耳,不时有各种野生 动物窜出来,仿佛置身原始森林。

按照"谁开采、谁治理,边开采、边治 理"原则,朔州市引导矿山按照绿色矿山 建设行业标准,开展"三区"综合治理。截 至目前,全市64座煤矿企业累计治理土 地约 16.14 万亩,113 家非煤矿山企业累 计治理土地面积 3035.85 亩。

在山西省首座"零碳"机场 润机场的施工现场,工人们正顶着高温卯足 马力,为机场的顺利开通运营作最后冲刺。

将深度超过 2000 米的地下水通过管 道引到地表,在能源站进行热交换后,热 能可以满足整座机场的冬季供暖需求;此 外还有720口浅层地热井提供的地热能, 经过空气源热泵的转化,让夏季制冷也实 现了"零碳"……

"依托光伏发电系统、地热能供热制 冷系统、储能系统、智慧能源管理系统四 大部分,机场全部采用可再生能源满足用 能需求,进而实现零碳用电、零碳供暖、零 碳制冷、零碳服务。"朔州滋润机场副总经 理温庆元说。

在冲刺"减碳"的关键当口,有一个问 题,全世界都想找到答案——如何能在减 少碳排放的情况下,保持经济的稳步发展 甚至换道超车?这个问题,在朔州的发展 路径里看到了答案。朔州用一个个脚踏实 地的成就告诉我们,保护生态环境就是保 护生产刀, 改善生态坏境就是发展生) 力。它还告诉我们,经济落后不是生态文 明,连接生态和经济发展的,是绿色思维, 是科技创新,是对"绿水青山就是金山银 山"的坚定信仰。

中水管道直通生产车间,工业用水随 取随用,在位于山西省灵石县的山西宏源 富康新能源有限公司, 因为有了再生水, 这家年产能达 210 万吨的焦化企业没有 了后顾之忧。

"从今年5月份开始,园区的污水处 理厂每天能给我们供应 2000 立方米的再 生水,完全能满足企业的生产需求。"山西 宏源富康新能源有限公司副总经理柴艇

位于黄河流域的灵石县是山西省重 要的能源化工基地,但水资源供需矛盾突 出、全具年取水量缺口达 2000 万立方米 以上,水资源成为这里工业发展的瓶颈。 如何破解水资源困局,灵石县将目光放到 了中水上

2021年8月, 灵石县与中国水权交 易所合作,通过中水水权交易解决了宏源 富康、山西聚源煤化、中煤九鑫等地方支 柱工业企业的用水问题。

"中水也叫再生水,是日常生活和生 产中产生的污水经过处理后达到一定水 质标准后的水,是可在一定范围内重复使 用的非饮用水。灵石县共有14个污水处 理厂,年可生产1026万立方米再生水,这 些水过去大部分直排进入河道,现在供给 工业企业,能发挥的作用更大了。"灵石县 水利局副局长李文静说。

为确保再生水真正成为灵石企业发 展、项目建设的"源头活水",灵石县同步 启动了再生水收集输送管网建设工程,让 再生水直达企业用水一线。

截至2023年8月,灵石县连接12座 污水处理厂、覆盖3个工业园区、总里程 67.787公里的再生水管网已基本建成,购 买中水的企业用水没有任何障碍。

与山西宏源富康新能源有限公司-样,中煤九鑫焦化有限责任公司也是第一 批买再生水的公司之一。有了充足的再生 水,企业生产将不再需要依赖地下水资

不仅如此,为更好适应利用再生水的生产模式,这些工 业企业对生产设备进行了节能、节水改造,耗水量显著下降。

"我们的再生水到了净化车间,经过过滤脱盐以后,好水 再返回到焦炉的冷却系统循环利用,一部分蒸发掉了,另一 部分返回来再经过这个系统过滤脱盐,再返回来用,这是一 个循环的系统,基本实现了零排放。"柴艇龙说。

"通过市场配置水资源,企业节水意识在提升,也推动了 企业内部污水处理的升级改造,解决了企业节水意识淡薄的 难题,工业做大做强有了基础。下一步,我们还将在更多节水 措施上下功夫,做好黄河流域工业县的节水大文章。 委书记韩军说。 王劲玉

临汾市生态环境局

召开"一泓清水入黄河" 工程调度约谈会

本刊讯 10月24日, 临汾市生态环境局召开全 市"一泓清水入黄河"工程 调度约谈会,副市长乔飞鸿

出席会议并讲话。 会议集中学习了《山西 省"一泓清水入黄河"工程 进展管理办法(试行)》《" 泓清水入黄河"工程实施见 效走在前作表率实施方 案》;通报了"一泓清水入黄 河" 工程 2023 年任务完成 情况。市直有关部门就各自 领域相关工作进行了汇报: 尧都区、霍州市、侯马市等 县(市、区)汇报了工程进展 情况,市直有关牵头部门一

乔飞鸿强调,各级各部 门要切实增强紧迫感、责任 感,认真落实省委省政府、

市委市政府部署要求,以更 高站位、更强责任担当,加快 推进工程建设。要强化沟通 对接、争取支持,用好省、市 工作专班,加强省、市、县各 层面衔接沟通,"内外"发力、 "上下"合力,共同推进项目 落地开花。要紧盯目标任务, 进一步明确时间表、路线图, 对照任务清单和责任清单, 强化调度、找准问题、精准施 策,全力保障工程项目按昭 任务目标加快推进。要加强 督导调度,特别是市直部门 要提升帮扶指导力度,确保 各项工作落到实处。要抢抓 时间节点,全力以卦做足"提 前量",打好"主动仗",及时 开展对已完工项目的验收等 工作,有力有序推动项目建 设跑出"加速度"。

忻州市生态环境局岢岚分局

开展危险废物规范化 管理评估考核工作

本刊讯 为了进一步 加强危险废物污染防治,巩 固和深化危险废物规范化 管理工作成效,推进危险废 物环境监管能力建设,促进 危险废物规范化管理水平, 打击非法处置危险废物违 法犯罪行为,10月25日,忻 州市生态环境局岢岚分局 根据《忻州市 2023 年危险 废物规范化管理督查考核 工作方案》组织土壤股相关 人员,对晋兴奥隆建材有限 公司进行了危险废物规范 化评估考核。

工作组到达企业后对 企业采取现场检查的方式, 对照《危险废物规范化管理 指标体系》要求,对企业落 实标识制度、台账记录制 度、危险废物分区管理制 度、转移联单制度、应急预 案备案和应急演练等进行全 面评估,进一步规范了企业 对危险废物产生、收集、贮 存、利用处置等环节的管理

抓好全县危险废物产生 单位、经营单位的监督管理, 对产废企业进行了检查考核 和指导。此次检查加强了对 企业《固体废物污染环境防 治法》的宣传培训,进一步明 确了企业主体责任,增强企 业负责人学法、懂法、守法意

下一步,忻州市生态环 境局岢岚分局将持续开展危 险废物规范化管理评估考 核,督促企业对存在的问题 进行整改,加大环境违法行 为的执法力度,全面提升全 县危险废物规范化管理水

静乐汾河川国家湿地公园

秋意染山川 汾河景色新

秋日的静乐汾河川国家湿地公园内, 汾河自北向南流淌,像一条玉带,随意地 舒展在山岭间。阳光下,河水闪烁着五彩 的光,河面上不时有水鸟掠过,沼泽地里 芦苇随风摇电,主茂的水草、朴素的野花 与周边多姿的山峰遥相呼应,犹如一幅美 丽的山水画。

静乐汾河川国家湿地公园是我省20 处国家级湿地公园之一,以汾河河道为主 体,北以汾河二桥为界,南至庆鲁沟与汾 河交汇处,南北延伸20公里,总面积8910 亩,湿地面积6190亩,湿地率达69.53%。 作为黄河流域重要的水源涵养区和补给 区,近年来我省统筹山水林田湖草沙系统 治理,全力推进汾河中上游山水林田湖草

等国家重大生态修复项目,推动实施了一 系列国土空间生态修复工程项目,取得了 明显社会效益和生态效益。汾河川国家湿 地公园项目建成至今,汾河长年平均流量 稳定在 16.2 立方米/秒~18.2 立方米/秒, 汾河国考断面水质稳定达Ⅱ类水质标准, 一泓清水入黄河正在成为现实。

漫步在湿地公园内,汾河河道蜿蜒曲 折,岸线自然优美,水面清澈明净,景致怡 人秀丽。汾河川湿地公园独特的地理环 境,孕育了丰富的生物多样性,为湿地野 生动植物生息繁衍创造了极好的条件,湿 地生物多样性得到持续改善。据调查统 计,目前汾河川国家湿地公园区域内共有 维管束植物 231 种, 隶属于 61 科 156 属,

野生脊椎动物 26 目 58 科 160 种,鸟类 16 目 41 科 114 种,包括国家一级保护动物 黑鹳、金雕、褐马鸡3种。"现在水质变好 了,鸟也多了,偶尔还会看到狍子,冬天还 有天鹅来过冬呢……"土生土长的湿地管 护员李师傅目睹了汾河川国家湿地公园 这些年的变迁。时值深秋,随着夕阳西下, 湿地被染成暖黄色,层层叠叠的芦苇随风 摇曳,黑鹳、苍鹭追逐嬉戏、栖息觅食,尽 显浓浓秋意。

环境在变,汾河两岸百姓的生活也在 变。湿地公园的建设,形成了以汾河绿色 生态长廊为轴心,辐射带动全域旅游的汾 河旅游板块,让静乐全域的绿水青山真正 变成了老百姓的金山银山。

园'环境地标效应,带动静乐境内汾河流 域综合治理,全局性地优化美化县域环 境,推动生态休闲旅游,带动基础设施建 设、城乡居民就业、服务业链条式增长,为 静乐乡村振兴带来强大助力。"山西静乐 汾河川国家湿地公园服务中心办公室主 任王煜说。 如今, 汾河川国家湿地公园通过护 水、治污、增绿、扩湿等措施,使汾河流域

"公园发挥'百里汾河川,太原后花

生态系统得到了有效保护, 在补给水量、 涵养水源、改善水质及维护湿地生物多样 性和调节区域气候等方面起到了十分重 要的作用。全县在汾河沿线的18个村庄 发展汾河水产、庭院经济,吸引游客吃农 家饭、住农家屋、垂钓采摘、休闲观光,不 仅带动了当地群众经济收入,而且还培育 了县域经济新的增长点,使当地产业结构 和居民生活方式得到显著改善,有力地推 动了县域经济高质量转型发展。